

民进党当局甘当“冤大头”的背后

本报记者 任成琦

继“莱猪”(含有莱克多巴胺即瘦肉精的美国猪肉)入台后,美国对台湾又有“加强经济交流和联结”的新目标。据台湾媒体报道,美国参议员格雷厄姆日前率团访问台湾时,公开要求台湾采购24架波音787飞机,总金额高达80亿美元。据悉,被点名要求的台湾“中华航空”因为超出公司目前实际需求,并不愿意埋单。

美国强卖飞机的傲慢无礼,激起岛内民众反感与愤怒。民进党当局对此先是犹抱琵琶半遮面,通过装糊涂来敷衍汹涌民意。眼看装不下去了,又强词夺理对报道媒体倒打一耙。在绿营眼里,不管民意怎样,上赶着去献媚就是绝对的“政治正确”。问题是,这种一厢情愿能获得期望中的回报吗?

掩饰

台湾《联合报》细心观察到,蔡英文办公室网站提供的英文新闻稿中可以迅速找到格雷厄姆要求买波音的发言,但按下语言转换按钮后看到的中文稿件里,这段文字却离奇消失了。蔡办发言人回应说,新闻稿中英文版本向来都会“有所润饰”。岛内网友一语揭穿:究竟“是润饰还是掩饰”,大家心照不宣。

舆情延烧,民进党当局多个部门迅速出来灭火,并替美议员辩称,人家是关心和帮助自己国家的产业,绝非“强硬推销”。台外事部门还谴责相关报道是恶意中伤,伤害了“台美情谊”。台“国安局长”的表态最有想象力,声称“丑化台美关系”的台媒报道恐怕又是大陆方面的“认知作战”。

通过政客们的甩锅言行不难发现,民进党当局是真心虚。民进党当局上台后处理所谓台美关系的一桩桩一件件,都坐实了他们“冤大头”的不二人设。

对美军购向来被岛内称为“凯子军购”,也就是人傻钱多的意思。即使这样,台湾想要的美鹰反潜直升机采购案最近也突然喊卡。台湾防卫部门负责人在接受质询时给“立委”的解释很直白:太贵了。也就是说,要价高到连“冤大头”都当不下去。

除了“莱猪”、军售、波音订单,台积电也是美国人眼中的一块大肥肉。之前,美方通过各种手段逼迫台积电交出被视为商业机密的库存量、订单、销售记录等数据。面对霸道“山姆”的予取予求,民进党当局不敢违物出头,反而替美方辩解,被批“软得比软脚虾还软”,生生把号称“台湾之光”的台积电给卖了。

吃定

在与蔡英文见面的谈话中,格雷厄姆一再表示,“美方将会坚定地和我站在一起”“放弃台湾就是放弃自由贸易”。民进党当局听了,不住点头,

心里热乎乎的。明眼人不禁好奇,格雷厄姆为何觉悟如此之高,“友台”如此卖力?要搞清这事也不难,得从他大力推销的波音飞机入手。

格雷厄姆是美国南卡罗莱纳州的参议员,而2021年3月之后波音的787生产线全部转移到了该州的北查尔斯顿工厂。自新冠肺炎疫情暴发以来,美国不少地区经济受冲击严重,波音等大公司更是首当其冲。格雷厄姆“急当地之所急”,企图通过向民进党当局强派订单,吸金止损。

嘴上“民主”和“正义”,心里盘算的全是生意和利益。不仅如此,美方还不断忽悠台积电赴美建厂,强调“联结性”的背后,是瞄准了“科技信息共享”,不断强化美国自身在芯片科技等领域博弈的筹码。

一个“台美地缘政治战略关系”的诱饵,就把一心想抱美国大腿的民进党当局稳稳拿捏住了。瞅准了这一点,美方的“台湾牌”打得相当精明,心安理得吃台湾的“豆腐”。美方某些人一边在台海问题上煽风点火,唯恐天下不乱,一边定时递上高价又过时的军售目录强买强卖,稍有苗头不对,就派几个官员赴台窜访摸头安抚、打气鼓励一下,顺道给民进党当局提供一份“联美抗中”新素材。

靠着这套诈骗剧本,美国既满足了国内政客和军火集团的利益诉求,又将“以台制华”图谋向前推进了一步,不断蚕食台海和平稳定的根基和两岸民众的切身利益。

装睡

在美方和民进党当局的双重压力下,台积电去年就赴美设厂并计划扩建。但很快,台积电发现自己被“套路”了。公司的研发路线、供应链等商业机密已经被美方看透不说,连美方之前承诺的巨额补贴资金,目前也只给了美国厂商。对手得了便宜还卖乖,一直嚷嚷着台积电不应该拿美国政府补贴的钱。

美国厂商当然明白,用自身替代台积电的江湖地位,是美国“供应链重塑战略”的重要目标。台积电虽然温驯,但在美方眼里也是二等角色,谁让你不是台湾的企业呢?台积电负责人张忠谋事后坦言“我们太天真了”。

美方对台军售跳票也不是个案。根据台媒和美媒的最新报道,自2019年7月以来,美国已签约向台湾出售价值约170亿美元的军事装备,但至今多达142亿美元的项目迟迟无法交付。欠货清单里,不少是民进党当局寄予厚望并曾大肆鼓吹的“明星项目”。

可民进党当局对此视而不见,装睡难醒。台上的绿营政客们早就被美方吃得死死的,还有什么资格讨价还价?毕竟,按照“倚美谋独”的行事逻辑,接下来无论是想碰瓷世卫大会,还是幻想搭上“新印太战略”的快车,都还巴望着美方“提携”呢。然而,岛内有识之士明言在先,对唯我独尊的“山姆大叔”来说,台湾今天可以是棋子,明天就可能是弃子!

厦门“云创智谷·两岸台享”揭牌

新华社厦门5月17日电(记者肖逸晨、付敏)17日,“云创智谷·两岸台享”两岸融合发展示范平台在福建省厦门市云创智谷园区举行揭牌仪式。该平台旨在建设两岸产学研培训融合示范平台新高地,为台湾青年来厦实习、就业、创业、生活等提供一站式、全方位服务。

“‘云创智谷·两岸台享’将秉持‘共享无边界,创业有睦邻’的服务理念,深度挖掘厦门本地优势,全心全意助力两岸青年创业。”台享智谷(厦门)园区管理有限公司董事长吴小贵揭牌仪式上致辞表示,平台将打造多个两岸融合发展项目,真正把资源导入园区,促进两岸企业在园区发展壮大、两岸青年交流融合。

据介绍,“云创智谷·两岸台享”将以新零售、跨境电商、环保、贸易等产业方向吸引、集聚台湾青年,并通过建设闽台创业大学、两岸职业发展服务中心的方式,打造创新性的两岸青年培训基地。同时,平台还引入两岸青年创业基金,为台湾优秀创业青年、隐形冠军项目、两岸有潜力的项目提供投融资孵化服务。

据了解,云创智谷总投资1.2亿元人民币,于2015年正式开园招商。7年多来,云创智谷累计孵化企业1000多家,带动就业创业人数2万多人,并荣获“国家级海峡两岸青年创业基地”“国家级小型微型企业创业创新示范基地”“国家级电商创业公共服务平台”等多项称号。



江西省萍乡市武功山风景名胜区万龙山乡利用当地海拔高、光照充足、昼夜温差大等优势,积极引进台湾长果桑、金香蕉、无籽大十桑等新品种,年产桑果5万斤,受到消费者欢迎,助力村民就业增收和乡村振兴。

图为果农在桑果基地采摘台湾长果桑。
邓建萍摄(人民视觉)

“90后”台湾女孩赖彦君:努力搭建两岸沟通桥梁

据新华社武汉电(记者陈霄、喻喆)来自宝岛台湾的中南财经政法大学教师赖彦君日前荣获2022年“湖北青年五四奖章”。大学老师、律师、公益普法志愿者……这位“90后”女孩身兼多重身份,在工作岗位上发光发热,努力搭建两岸沟通的桥梁。

“非常荣幸能获得这一奖章,这是对我在法学教育、法律服务和两岸交流方面工作的极大肯定。”领奖下台后的赖彦君声音中难掩激动。

2009年,赖彦君来到武汉,在武汉大学法学院先后取得法学学士、硕士及博士学位,而后担任中南财经政法大学法学院讲师、湖北珞珈律师事务所派驻武汉大学法律援助中心的法律援助团队成员。

“台生在大陆高校,不仅能学习专业知识,还能和来自五湖四海的同学交流。”赖彦君说,在武汉求学期间,特殊的成长背景使她善用独特的视角观察两岸议题,探索促进两岸交流的新路径。

在武汉结识的师长和朋友也使得赖彦君与这片土地更紧密地联结起来。“正因为有深厚的情感因素,所以我选择留在湖北,希望用所学为社会尽一份心力。”她说。

赖彦君曾作为湖北省信访局接待中心值班律师,为来访者提供无偿公益的法律咨询服务与法律文书指导。同时,由于具备台湾居民律师的身份,赖彦君还在大陆就业、创业、求学的台胞群体提供线下的公益普法服务,为他们解读中央及地方的相关政策。

2020年底,赖彦君来到中南财经政法大学法学院任教。温柔、温暖、专业、敬业,是学生们对赖彦君的评价。赖彦君说,希望自己能够始终坚持法治信仰、恪守原则底线,承担起台湾居民律师对两岸法律服务工作的责任,承担起学者言传身教的责任。

记者了解到,赖彦君是湖北省历年第5位获此殊荣的台湾青年。近年来,湖北连续推出一系列措施,大力支持台湾青年来鄂发展,今后还将继续完善保障台胞权益的制度和各项政策措施,助力台湾青年来鄂追梦、筑梦、圆梦。

台湾连续多日新增确诊6万多例

新华社台北5月17日电(记者岳夕彤、何自力)台湾地区流行疫情指挥中心17日公布,新增65833例新冠肺炎确诊病例,包括65794例本土病例及39例境外输入病例。

连续6天,台湾地区单日新增确诊病例徘徊在6万多例。指挥中心表示,当日新增38例死亡病例和61例中重症。新北和桃园新增1万多例,另有12个县市逾千例。

医疗量能持续紧绷,指挥中心当天再度调整确诊病例轻重分流收治原则。自18日起,65岁以上长者快筛阳性即视同确诊。

指挥中心昨日公布,自17日起,接种3剂新冠疫苗的密接者可“免隔”。对此有专家学者认为,在疫情持续往高峰走的阶段放宽居家隔离条件,势必带来染疫人数暴增,让紧绷的医疗量能雪上加霜。

台湾《联合报》统计,4月岛内疫情暴发至今,已有74万人确诊,240人死亡。据指挥中心统计,截至目前,台湾地区累计确诊新冠肺炎896059例,包括883704例本土病例。



福建向金门供水工程自正式通水以来,截至5月16日,已累计向金门持续、稳定、优质供水1381天,供水量突破2000万吨,日均供水1.45万吨。金门原本被过度使用的地下水也得到良好涵养,两岸通水不仅让金门居民用水不愁,更带去无价的生态效益。

图为福建向金门供水工程取水地——晋江龙湖的航拍图。
香港中通社供图

从一片滩涂到港青发展“新蓝海”

——前海蛇口自贸片区七年小记

朱族英

深圳前海蛇口自贸片区近日迎来成立七周年。

七年间,这里从一片滩涂到高楼林立,随着《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的发布,近来前海扩区。深港合作持续深化优化,港青港企发展空间更加广阔。

官方统计数据 displays,2021年,前海在地港资企业数量同比增长156%,实际使用港资占前海实际使用外资的93.8%;今年第一季度,前海实际使用外资13.68亿美元,同比增长108.4%。

港籍专才首选之地

香港HPA何设计建筑师事务所是饮前海“头啖汤”的港资企业。公司的建筑师负责深圳地铁机场东车辆段上盖整体开发、东莞火车站旗云城市广场等项目。公司董事王龙接受采访时介绍,公

司5位港籍建筑师在前海备案,可直接参与大湾区内地项目建设,把香港经验带入内地。

据悉,在前海,税务师、建筑师、导游等16类港澳专业人士仅需备案即可执业。目前,已有41家香港专业机构、356位专业人士在前海完成备案。

王龙还提及,生活方面,现在随着许多餐饮入驻前海,同事们乐于在此尝遍东西南北不同口味。

创业就业资源多样

资金扶持、创业就业资源多样化,协助子女入学……不少港澳青年到前海,“宜居宜业”成为他们的第一印象。

在前海深港青年梦工场,香港青年余广滔带着昆虫生物技术,逐步将餐厨垃圾等转化成昆虫蛋白和有机肥料,打造循环绿色生态科技应用。目前他的公司也在东莞松山湖建立示范项目,与广州的华南农业大学进行产学研合作。

余广滔的家庭也搬到前海,子女入学、申请学校等问题顺利解决,“这让我们港青生活安定下来,扎根在这里,专注事业发展。”他说。

截至今年一季度,像余广滔这样的创业团队,前海深港青年梦工场累计孵化578家,港澳台地区及国际团队占比过半,融资总额超29亿元人民币。



绿意盎然的前海石公园。

新华社记者 毛思倩摄

跨境纠纷云端解决

受到新冠肺炎疫情影响的特殊时期,深港两地如何保障业务正常流通?在法律规则衔接创新方面,前海提供法律、仲裁等业务新模式,相关法律业务可通过云端解决。深港“双城”已实现云端解决诉讼全流程,打破两地距离限制。

截至2021年12月底,前海法院共受理涉外涉港澳台商事案件超1.3万件,其中涉港案件9240件。此外,首家粤港澳合伙型联营律师事务所等6大类70余家机构入驻前海深港国际法务区。